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2013年高考真题—文综地理（天津卷）解析版
地理试题
读图1，回答第1题。
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1．下列曲线图，正确反映图1气流运动过程中气温、降水可能性变化趋势的是
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【答案】

1．B

【解析】

1．本题考查地形对气温和降水的影响。随着海拔升高，气温逐渐降低，山顶气温最低。所以从甲地开始气温逐渐降低，到达山顶后海拔降低，气温升高。迎风坡气流上升降水多，背风坡气流下沉，降水少，所以降水量先增多后减少。所以本题选择B选项。

某中学地理小组对图2所示区域进行考察。读图回答2-3题。
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2．在同学们绘制的地形剖面图中，依据图2甲、乙两处连线绘制的是
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3．为了保护生态环境，当地政府计划将图2中a，b，c，d四处居民点集中到一处。地理小组建议居民点集中建在水源最丰富的地方，该地应选在
   A．a处            B．b处            
   C．c处            D．d处
【答案】

2．C

3．A

【解析】

2．绘制地形剖面图能够直观的反映地面的起伏状况。根据等高线的分布特征判断：甲地海拔高于400米，从甲到乙的过程中海拔先降低，然后经过闭合的等高线部分，海拔大于300米小于400米，然后海拔降低，经过200米等高线后海拔升高，但一直小于400米。由此可见沿线除甲地附近海拔都低于400米，都高于200米。详细见下图。
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所以本题选择C选项。

3．本题考查等高线地形图的判读。地理小组建议居民点集中建在水源最丰富的地方。根据等高线的弯曲可以判断a处为山谷，是集水区域，水源最为充足。所以本题选择A选项。

4．随着轨道交通和互联网的发展，天津居民的生活方式正悄然发生着改变，为了使中心城区与滨海新区核心区间的客运交通更加便捷，我市实现了津滨轻轨与市内地铁的连通，这一变化体现了我市轨道交通的
   A．高速化               B．网络化   
   C．大型化               D．专业化
5．随着“网购”的兴起，商品的流通量不断增加，这促进了
   A．商业网点密度的加大     B．商业区的规模扩大
   C．商品流通环节的增加     D．地域间的商业联系 
【答案】

4．B

5．D

【解析】

4．本题考查交通运输的发展趋势。交通运输的发展趋势包括高速化、网络化、大型化、专业化。题目中叙述“津滨轻轨与市内地铁的连通”使交通运输线形成网络，体现了交通运输的网络化。所以本题选择B选项。

5．根据题目叙述：“网购”使商品的流通量不断增加，从而促进了地域间的商业联系。网络购物的消费者来源于网络，所以不一定能促进商业网点密度的增大和商业区的规模扩大。所以本题选择D选项。

读图3，回答6-7题。
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6．据图3中珊瑚礁（岛）分布状况判断，珊瑚适宜生长在

   A．岛屿周围的浅海                       B．有暖流经过的浅海

   C．温暖清澈的浅海                       D．有河水注入的浅海

7．图3中一些珊瑚岛海岸，分布着珊瑚碎屑组成的沙滩。这些沙滩形成于

   A．风化作用                             B．侵蚀作用

   C．搬运作用                             D．沉积作用

【答案】

6．C

7．D

【解析】

6．根据图示：珊瑚礁主要分布在中低纬度，海水温度较高。所以推断珊瑚适宜生长在温暖清澈的浅海。珊瑚是一种体型微小的腔肠动物，在海水中营群体生活。珊瑚对其生长环境的反应很敏感，适宜生长在25～30℃的水温、27～48的盐度以及20米水深以内的热带亚热带浅海地区，并要求有不断扰动但又不激烈而较清晰的海水，如此可以为珊瑚提供丰富的养料和氧，并带走排泄的废物。

7．本题考查外力作用。珊瑚岛上的沙滩，通常是由珊瑚粉末构成的。珊瑚粉末在海水的沉积作用形成沙滩。所以本题选择D选项。

图4所示照片是摄影师在夜晚采用连续曝光技术拍摄的。照片中的弧线为恒星视运动轨迹。读图回答8-9题。

8．据图4判断，摄影师拍摄的地点位于
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   A．低纬地区                                B．中纬地区

   C．北极地区                                D．南极地区

9．图4中a恒星视运动转过的角度约为50°，据此判断摄影师连续拍摄的时间为

   A．1个多小时                                B．3个多小时

   C．5个多小时                                D．7个多小时

【答案】

8．A

9．B

【解析】

8．根据图中北极星的位置判断北极星的仰角。根据图示北极星距离地平面较近，仰角较小。能够看到北极星，说明该地位于北半球；北极星仰角等于当地的地理纬度，所以当地纬度较低。所以该地区为北半球的低纬度地区。所以本题选择A选项。

9．恒星的位置时相对固定的，恒星视运动的存在是因为地球的自转。恒星视运动转过的角度约为50°，说明地球自转的角度约为50°，地球自转的角速度约为15°/小时，所以转过50°，需要经过3个多小时。所以本题选择B选项。

2009年4月14日晚，渤海沿岸发生了一次较强风暴潮。这次风暴潮是由低压系统、向岸风共同引起的，海水涌向陆地，给沿岸地区造成较大损失。读图5，回答10-11题。
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10．据图5所示气压分布状况判断，当时受风暴潮影响最严重的地区是

   A．甲       B．乙         C．丙        D．丁

11．在渤海沿岸，能有效抵御风暴潮的措施是

   A．完善预警系统                   B．围海造田

   C．修筑沿海堤坝                   D．建防护林

【答案】

10．B

11．C

【解析】

10．根据图中的等压线分布判断风向。图中甲地吹东北风，乙地吹东南风，丙、丁地吹偏南风，其中乙、丙两地吹向岸风；乙地位于低压系统控制。根据这次风暴潮是由低压系统、向岸风共同引起的。所以乙处受风暴潮影响最严重。所以本题选择B选项。

11．本题考查风暴潮的防治措施。防治风暴潮可以分为工程措施和非工程措施。可以完善预警系统，修筑沿海堤坝，建沿海防护林。能够有效抵御风暴潮的措施是修筑沿海堤坝。所以本题选择C选项。

第II卷

12．（30分）读图文材料，回答问题。
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茶树适宜生长在温度为10-35℃，年降水量在800毫米以上，空气湿度较大，坡度和缓，排水条件良好的地区。

（1）图6中所示甲、乙两地区，最适宜茶树生长的是___________。 你是依据图6中哪些信息判断的？请列举两条并说明 。（9分）

近些年，在长江三角洲地区务工外来人员约30%来自安徽省。

（2）请说明长江三角洲地区吸引大量安徽人前来务工的主要原因 。（6分）

为了促进我国沿海地区外贸加工等产业向中部地区转移，国家在安徽省的长江沿岸城市设立了产业转入示范区。

（3）外贸加工等产业的转入，会给这些城市的产业发展带来哪些好处？（6分）

安徽省南部的黄山以奇松、怪石、云海等美景吸引了大量中外游客。

（4）游客怎样才能观赏到图7所示的黄山云海？请你提出两条建议。（6分）

（5）观景时，导游要求游客站在观景台上，除了方便观景，还有什么原因？（3分）

【答案】

（1）乙地；乙地位于淮南以南，属于亚热带湿润地区；据等高线特征判读，乙地地形为低山丘陵。
（2）就业机会多（劳动力需求量大），收入水平高（经济发展水平高）；距离安徽近（交通成本低；地理环境相近）
（3）优化产业结构；提高工业集聚效益（扩大产业效规模）。
（4）选择合适的位置（站在高处俯视）；选择合适的时机。
（5）保障游客安全。
【解析】

（1）根据题目叙述的茶叶生长条件分析：根据“温度为10-35℃，年降水量在800毫米以上”，应位于秦岭-淮河一线以南地区；根据“坡度和缓，排水条件良好”，应位于丘陵山区。

（2）本题考查影响人口迁移的因素。目前影响人口迁移的主要原因是地区经济发展水平的差异，导致人口迁移的方向是从农村向城市，从内地向沿海（迁入人口较多的是上海、广东、北京）和工矿城市。回到本题从上海地区吸引人口迁移的拉力大，中间阻力小方面考虑。

（3）本题考查产业转移的影响。产业转移可以促进迁入地经济的发展，推动工业化和城市化的进程，但有可能会增加对环境的压力；迁出地有利于产业结构的升级，改善区域生态环境。对安徽城市产业的影响主要应该从优化调整产业结构，获得规模效应等方面考虑。

（4）本题考查旅游景观的欣赏。旅游景观的欣赏包括选择观赏位置；把握观赏的时机；动静结合；把握特点，情景交融等。黄山云海应该选择合适的位置，站在高处俯视；选择合适的时机，夏季水汽多。

（5）发展旅游业应尽可能避免各种不利因素，确保旅游活动高效和安全。

13．（26分）结合图文材料，回答问题。
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（1）请据图8分别说明南非纬度位置、海陆位置优越性。（8分）

（2）a、b两城市均属于热带草原气候。a城市降水特点与b城市相比，有何不同（两气候统计图中，左为a城市，右为b城市）？为什么？请据图探究并说明。（8分）

我国铁矿资源贫矿多、富矿少。山东省从巴西等国进口优质铁矿砂，满足省内钢铁企业的需要。

[image: image11.jpg]K]
A~ i

@ ik
—m———
[OFTE

O it
R0





（3）图10中反映了哪些有利于山东省发展钢铁工业的区位条件？请列举两条。（6分）

非洲一些产金国面临着金矿开采难度加大，设备落后，成本提高等问题，近年来，我国一些矿业企业积极参与了非洲矿产开发的合作项目。

（4）填表说明，中、非矿业企业在金矿开发中是如何实现合作共赢的？（4分）
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【答案】

（1）位于中、低纬度；热量充足；位于非洲南端，三面临海；成为海运交通要道（海运条件优越）。
（2）a城市年降水量比b城市少，a城市雨季比b城市短。a城市位于南回归线与南纬30°之间，受副热带高气压影响较大；受副热带高气压带影响时间较长。（b城市位于赤道与南回归线之间，受赤道低气压带影响较大；受赤道低气压带影响时间较长）。
（3）有煤炭资源；海陆交通便利。
（4）①资金（技术、设备）  ②经济效益（产品附加值；黄金产量）。
【解析】

（1）本题考查地理位置的描述。纬度位置能够决定热量的高低；海陆位置可以影响航运。

（2）本题考查影响气候的主要因素。根据图示：a城市位于南回归线与南纬30°之间，受副热带高气压影响较大；受副热带高气压带影响时间较长，所以降水量小于b城市。

（3）本题考查工业区位因素。影响工业区位的因素有：土地、原料、动力、水源、交通运输、劳动力、市场和政府政策等。根据图示：图中资源条件有丰富的煤炭资源；交通条件有港口和铁路，海陆交通便利。

（4）区域并不是孤立存在的，而是与其他区域有着各种各样的联系。区域的开放性特征，便于加强区域合作，实现优势互补，协调发展。经济发达地区可以为经济落后地区提高资金、技术和人才；经济欠发达地区可以为经济发展地区提供资源、劳动力等。

2013年普通高等学校招生全国统一考试(天津卷) 文科综合地理
1.B   2.C   3.A   4.B   5.D   6.C   7.D   8.A   9.B   10.B   11.C
12.（30分）
（1）乙地；乙地位于淮南以南，属于亚热带湿润地区；据等高线特征判读，乙地地形为低山丘陵。
（2）就业机会多（劳动力需求量大），收入水平高（经济发展水平高）；距离安徽近（交通成本低；地理环境相近）
（3）优化产业结构；提高工业集聚效益（扩大产业效规模）。
（4）选择合适的位置（站在高处俯视）；选择合适的时机。
（5）保障游客安全。
13.（26分）
（1）位于中、低纬度；热量充足；位于非洲南端，三面临海；成为海运交通要道（海运条件优越）。
（2）a城市年降水量比b城市少，a城市雨季比b城市短。A城市位于南回归线与南纬30°之间，受副热带高气压影响较大；受副热带高气压带影响时间较长。（b城市位于赤道与南回归线之间，受赤道低气压带影响较大；受赤道低气压带影响时间较长）。
（3）有煤炭资源；海陆交通便利。
（4）①资金（技术、设备）  ②经济效益（产品附加值；黄金产量）。
